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Aufgabe 11:

Gegeben ist die Schaltung einer Konstantstromquelle nach Bild 11.1. Die Bauelemente haben
folgende Daten: T1: B =400, Uge = 0,7V, Upy=-300V, D;:Up=0,7Vbeilp=1lg, Re = 1kQ,
Ub =15V.

Mit der Stromquelle soll ein konstanter Strom |, = 2 mA eingestellt werden.

Ub=‘|5V

Last

Bild 11.1
11.1 Berechnen Sie die den Strom I,und Werte der Widerstande R, und R; fir die oben
angegebenen Daten der Bauelemente !

11.2 Berechnen Sie den Ausgangswiderstand r, der Konstantstromquelle, wenn Uge=3 V
betragt!

11.3  Welche Aufgabe hat die Diode D, in der Schaltung?
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Aufgabe 12:

Far einen Differenzverstarker mit MOSFETs vom Anreicherungstyp nach Bild 12.1 sollen
grundlegende Berechnungen durchgeflihrt werden.

Die Daten der Transistoren sind: B = 1 mA/V?, |Uy| = 0,5V, Ugsiri12 = 1,5 V.

Der Arbeitspunkt der Transistoren T4, T, soll bei Ups = 2,5 V und Ip = 500uA sein.

Im Arbeitspunkt der p-Kanal Transistoren (T4, Ts) betragt die Steigung der Ausgangskennlinie:
|61—D| = 34 nd die Drain-Source Spannung |Upsal =2,3 V.
dUps v

Im Arbeitspunkt des n-Kanal Transistors (T3) betragt die Steigung der Ausgangskennlinie:
olp _ 244
dUps 1V

und die Drain-Source Spannung Upsa =1,8 V.

Die Eingangsspannung u ist sinusférmig und besitzt keinen Gleichspannungsanteil (Ue- = 0 V).

Ue

° ° O +Up=3,3V
R ‘ T4 T5 ‘
’7
O
— u
4 Ty T, P> @
C— — — L

nﬂ%g%a f

0

O -Up=-33V

Bild 12.1

12.1  Berechnen Sie die Spannung U, im Arbeitspunkt.

12.2 Berechnen Sie die Steilheit der Transistoren T;und T, im Arbeitspunkt.

12.3 Berechnen Sie die differentiellen Widerstande rps der p-Kanal Transistoren T4, Ts und
des n-Kanal Transistors T;

12.4 Berechnen Sie die Gegentaktverstarkung der Schaltung.

12.5 Berechnen Sie die Gleichtaktverstarkung der Schaltung.

12.6 Berechnen Sie den Gleichtaktunterdriickungsfaktor (CMRR) der Schaltung.
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Aufgabe 13:

Gegeben ist die Schaltung nach Bild 13 mit einem Operationsverstarker, der als ideal
angesehen werden soll. Die Widerstande haben die Werte: Ry =10 kQ und R; =20 kQ. Am
nichtinvertierenden Eingang ist eine ideale Spannungsquelle angeschlossen. Die
Aussteuergrenzen des Operationsverstarkers betragen + 15 V.

Bild 13

13.1  Nennen Sie die 3 wichtigsten Eigenschaften eines ,idealen Operationsverstarkers!
13.2 Um welche Grundschaltung handelt es sich in Bild 137?

13.3 Berechnen Sie die Ausgangsspannung u, als Funktion der Eingangsspannung u, flir den
Fall, dass die Spannung Uy=0V betragt!

13.4 Berechnen Sie die Ausgangsspannung u, als Funktion der Eingangsspannung u fir den
Fall, dass die Spannung Uy=5V betragt!

13.5 Skizzieren Sie die Ubertragungskennlinien der Schaltung fiir die beiden Falle 13.3 und
13.4!
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Aufgabe 14:

Gegeben ist eine Schaltung nach Bild 14.1. Die Aussteuergrenzen des Operationsverstarkers
sind+15 V.

R

T 1 ?

Bild 14.1
14.1  Welche Grundschaltung ist in Bild14.1 dargestellt?

14.2 Leiten Sie die allgemeine Gleichung zwischen Ausgangsspannung u, und
Eingangsspannung u, fir die Schaltung in Bild 14.1 her!

14.3 Am Eingang der Schaltung wird eine Spannung angelegt, deren zeitlicher Verlauf Bild
14.2 zeigt. Berechnen und skizzieren Sie die Ausgangsspannung u,, wenn
R=10kQund C =1 pF sind!
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Bild 14.2
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14.4 Die Schaltung nach Bild 14.1 wird nach Bild 14.3 verandert. Die Bauteile haben die

Werte: Ry = 10 kQ, R, =20 kQ und C = 1pyF. Die Aussteuergrenzen des
Operationsverstarkers sind + 15 V. Der Kondensator ist zum Zeitpunkt t = 0 ungeladen.

R, C

R1

Ue

? b

Bild 14.3

14.1 Berechnen und Skizzieren Sie die Ausgangsspannung u,, wenn eine Eingangsspannung
nach Bild 14.2 angelegt wird!
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Bild 14.2
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Aufgabe 15

Gegeben sind neun Schaltungen mit Operationsverstarkern. Die OPs sollen als ideal betrachtet
werden. Die Aussteuergrenzen der Verstarker sind + 12 V.

15.1  Welche neun Schaltungen sind in Bild 15.1 realisiert? (genaue Bezeichnung)
Geben sie formelmaRig die Abhangigkeit der Ausgangsspannungen von der bzw. den
Eingangsspannungen an!

15.2 An den Eingangen der Schaltungen werden Signale ug(t) bzw. uc(t) nach Bild 15.2 und
15.3 angelegt. Skizzieren Sie den zeitlichen Verlauf der Ausgangsspannungen!
(Die Kondensatoren sind zum Zeitpunkt t=0 ungeladen)
(Rechnen und Skizzieren Sie fir [4] auch den Fall us= ugy)

m L R
R | . 3
NN N o P
S A o S
ueJ . lua 7 = ? { . lua
Ry
1 1 7 Q 7 hi
[1] R1= 10 kQ, Ro= 20 kQ [2] Ri= 10 kQ, Ro= 20 kQ [8]R4=10 kQ C=0,5F
o Re. "
? 1l N u + L
o—{ 3 - o—{ 3 + . lua
o . o
ue{ * lua J - lua T R 1
R1Q
L ] N I 6] Ri= 10 kQ, R,= 30 kQ
[4] Ri= 10 kQ, Cy= 0,1 pF 5] Ry= 10 kQ, Ry= 30 kQ [6] R¢= , Ro=
r&\ Ra R,
LT O ] ]
R { R, o— 14
- h Ue o—{ 3 - -
y k| iy Sk n
’ Uz Ri * Ya u + Ua
L H=a
[8] Ri= 15 kQ, Ry= 30 kO, 9 oy
[7] R1= 10 kQ, Ro= 20 KQ, Ugt= U, Rs= 20 KQ, Ugt= Uy [O] Urer=
Bild 15.1

Institut fir Mikro- und Nanoelektronische Systeme, E. Crocoll




22

Ubungen zu Elektronische Schaltungen SS 2013

-
_ 1.
|
-+
|
-

STTrATTOrTT o
Sy Y A
|
—4—bkd—+—F-d—+-—
|

“TTrTT o

Ll _LJ_1_

—+—bF-d—+-
|

|
— 4 — + —|
|

-—4—-Tr -
_1_ L _

9T TrTTraT T o
J_l_Ld_L_
|

12
10
V s
4
2
0

Ue 8 4—+-F-d4-+-

JE R Ry’ Mg D

-2

25

20

15

10

t/ms —p

Bild 15.2

[

— 4 — L —
|

—t—
[_1
171
“4—+
Lol

|
+—
|

Ll
|

|
+
|

—d
|

|
.'__
|
L_
|

-
|

4
2

0
-2
4
-6
-8
-10
12

15 20 30
t/ms —p»

10

Bild 15.3

[1]

- -
_ 1.

TTTraaT Tt T o
—_dl_LJ_1_LJd_1_

ST T T
_l_LJ_1_

|
__'.

|
-q-

|
—+—FA-+t-F-d4—+-
|

[
—+-F-—+-
|

— 1.

|
—— -

|
|

B L T U S PR B
|

|
-t -
|

|
-t -
|

|
|
- - d-4 -
|
i I |
|

|
|
[
|

|

|
PR R

|

|
il e B
|

12
10

}

9T TrTTraT T
J_1_Ld_1_

Ua

v

[
A-+-Fd4-+-
|

8
6

|
I L R I Y R Y R Y B R

4
2

|
|

JE R R |
|

|
- T
|

0
-2
-4

20 25 30
t/ms —p

15

10

Institut fir Mikro- und Nanoelektronische Systeme, E. Crocoll



23

Ubungen zu Elektronische Schaltungen SS 2013

[2]

e Rl et e Bl i el e e T el
Lt a1
N R
Fd—d — A —|—d— b ——d—
Coro Cor
FA- T raTT T T
L1 d_ L (—d_L_l_1_L_
COO0 T T
FAd—t—bA—+—|—4—+——+—F—
Cor Cor
FrA~" T A" T[T 77177171
La_1_LJd_L_|-a_1L__1_L1
Cr o0 0
FA—t+—F—A—+—|—4—t+—I—+—F—
AN Y S B O O S S T Iy B
T T St o e e
Ll L d_bL_|_a_L__4_LQ
Coro R
FA—t+—-F—4—t—|-4—+—-I—+t—F-
L i_4_r_1
CTT T I
Fd—d Ak | d -
Coro Coro
FA-TorO- T[T T T
I S I O I A Sy N N Ay B |
CTT T U T
Fd—t— A+ — 4=+ ——+—
Cor Corr
FA- T r I~ T 1T~ T~
L1 _LJd_L_| a1 1_1_L1
CO0 T 0 0T
FA—+—Fd4—+—|-4—+—-1—+—F+
Coro Lo
N I O I O B Y B I
Ll _LJd_L_|-a_L__1_L1
Cro o
FA—t+—-F—4—+t—-4—+—I—+t—F-
AN N S (N A A O I B
T T T R
T T T O T IR A B
Coro R
e R et e Bl i el B el T el
Lt 111
N R
S S N S U SO S
[ N T [ T I R
FA-ToraS T[T T T
L1 _d_ L (—d_L_l_1_L_
COO T T CTr T T
FAd—t+—bdA—+—|—d4—+——+—F-
Coro Coro
S T T T T
NoQ@®OTNOyYT QRO
©
AI.UTV

25

20

15

10

t/ms —p

[3]

- -
_ 1.
|
__'.
|
-1-
— 1.
|
— — -
|

ST TTOraTT T
S Ay N Py A
|
—+—FA-+t-F-d4—+-
|
S Ay Y I
|
[

SR T R Ep Y A
|
+
|

“TTraTT o
—l_LJ_1_
[
—+-F-—+-
|
[
SR S T A
|

|
I L R I Y R Y R Y B R

dot_La_i_
! |

o el e e e e e e el B e e e e el e e e e B e e e i et el e Rl
!

1T a7

| T N Y
[

A-+-Fd4-+-
|

12
10
8

6

4
2

0
-2
4
-6
-8
-10
12

}
Ug
v

|
JE R R |

25

20

15

10

t/ms —p

FAa-rTrT—rra-r=- | T-r- 1T
AN S IS I A A A I B
{ I N A | I IR (R |
Fad—d— A= — |4 — =4 —
{ I (N A | I R (R B |
raA=- T - T T T71— 77171
LJ_ 1 1 (4L _J_1_L 1
| R T I | | I R I |
FA—+—Fa4—+—|-4—+——+—+—
[ O e e | [
FA~ T T AT 7" T T7T 71
L1t j—d_L_J_d_L
{ I (O A | I I Y (R |
FA—t—bF—A—t =4 —t——+—F
AN N N N B SN N S S D I B
[ N N | [ N N |
44+ d—+)—d -4 L
| R T I | | I O I |
FA—-—t—-rFA—-"t+t—-|—3—-t-I—T—r-
AN D N A Il N A A DO A B
{ I I (R A | I R (R |
At A |41
{ I (N A | I Y (R |
| i O s Fy ) R ER I B B |
AN S IS [ I A A Ay B
| R T I | | I O I |
FAd—4—Fd—+ =4 = =4 —
| R T I | | I O I |
FA~ T A" T [TI7 T 771771
L1 (1L _J_1_L_1
{ I O (N A | I R (R B |
FA—+—FA4—+—|—4—+——+—+-
[ e e [ e e |
I T T I I Y I R B R
Ld—4d L Jd_1j—d_L_J-d1_L
| R T I | | I O I R |
FA-+t-FF4—-—"*+t+—-|—4—t—-I—1T—r -
Lt a1
{ I (N A | I R (R B |
Fd—dt b d—b—|—d - —ded =
{ I O (N A | I Y (R |
FA—tT—-ra—-—t+—-|~1T- 71T~
AN S IS [ I A O AN A I B
| R T I | | I O I R |
At d—4+ |4 — -+ —
| R T I | | I O I |
raAa- T rraAa— T 7" T71—T7T71 71
L L 111 L_J_1_L_l
{ I (N R | I R (R |
FA—+—Fd4—+—|4—+——+—F+-
{ I O R | I I (R B |
1T T T T 1 1T 1T T 171
No®OTNOQY©®ON
— ©
<t ‘A|.UTV

25

20

15

10

t/ms —p

Institut fir Mikro- und Nanoelektronische Systeme, E. Crocoll



24

Ubungen zu Elektronische Schaltungen SS 2013

[4]Ue=UQ2

15 20 25
t/Ims —p

10

i ety it s Rl il s Sl iy il Sl i ety it s Henls il s el iy iy Sl i ety it s Rty il s Kl iy il Sl
L+t |_d_L_1_1_1_1 9 L+t |_d_L_1_1_1_1 O LA d_1_L_1
o ™ o M (T N R o
A=t A4+ |4 = —— 4 — A=t A4+ |4 = —— 4 — At A=+ |4 = —— 4 —
[ N T N 1 T T 2] [ N T R | 1 T T 2] 1 O T [ N T
F- T I~ T[T T S FO- T I~ T[T T S F- T I~ T I T~ T- 1
Ll L Jd_L_|—d_L_J_1_L1 = L1l L L |—d_L__d1_L_ = Ll L1l |—d_L__1_L_
T N T R [ B R T N T [ B T T N B R [ R T
FA—t+—FA—+—4—t+——+—F- FA—t+—FA—+—4—t+——+—F- FA—+—bFA—+— a4 —t+——4—+-
e I I s e T I R Ts ) oo I
FA~ T C1- T 7" T~ T 1 N FA" T T T T T Ir1 N FA~ T 1T 1" T~ 71717
Ll L4 L1 Ll L4 L1 Lt b L1 L1
T T T T T I T T T B I T T T T I T T T B I T T R T I T T T T
FA—t—-FA—t+—-|-4—t+——-+—F- FeA—t—-FA—t+—-|-4—t+—-1—-+—+- FeA—t+—FA—t+—-|-4—t+—1—+—+-
AN Y S B O O S S T Iy B e r e 1t AN N S Bt O B S T I
Y N T B I "T T T Y N T B 1T T R T T B ITTTTTTTr T
I Ty TN YT [ I [ Ay B I S Ty T YT [ I [ Ay B b4
[ T T T I T T T T I T T T T O T T [T T T T [ T T T
FA-t+-F4—-t—-|-t—-t-I—t—-r-1 FA-t+-F4—-t—-|-t—-t-I—t—-r-1 FA-t—-FA4—t+t—|—4—t—-I—t—t -
Lt a1 Lt a1 Lt a1
T 1T T T 1T T T 1T
A d— 4= — 4 — A d— |4 - — 4 — A A A== —
I T T T T I T T T B T Y T T T I T T T B I T T T B I T T T T
Fra- T F - T 7 T Fra- T - T 7"~ T Fra- T F - T 1~ T~ 7T-r
I S I O I A Sy N N Ay B | I N S I N Sy O R Ay B | LA __1_L_
e o e o e o
A=t —Fd—+ -4 ===+ - ﬁ FAd—t+—Fd—+ -4 ===+ - ﬁ A=+ A=+ 4=+ -4 -+
(I O N N I [ I T I I N N [ I R [ O O I O [ T R I
FA- T I~ T 7 T FA- T I~ T I Tl FA- T I~ T[T I1 T~ T1- 1
Ll _LJd_L_|—d_L_J_1_L1 Ll L d_L_|—d_L_J_1_L Lt _LJd_L_|—d_L_J_1_1L1
e e e oo Lo e
FA—+—-FA4—+—-|-4—+—-1—+—F- FA—+—-FA4—+—-|-4—t+—-1—+—+- FA—+—-FA—+—-|-4—+—-1—+—+-
e oL e o P o
N I O I O B Y B I [ T R I I N R B (Y B B N T I O Y I [ B |
L1l L Jd_L_|-d_L_J_1_L_1 © L1l L Jd_L_|-d_L_J_1_L_1 © Ll b1
[ T T N I I T T T I I T T T [ T T N
FA—t—-F4—t—-|4—-t—-1—+t—+- FA—t—-Fd4—t—-|4—t—-1—+t—t+- FA—t—-Fd4—t—-|4—-t—-1—+—t-
Lt a1 Lt a1 v a1
COTT T 1T T COTT T 1T T T ITTTT T
b b b
I T T T T I T T T B T T T T T T Y T T T I T T T B I T T T T
i ety it wten Kl il s Sl iy il Sl i ety wld wten Henlls il s Sl iy il Sl i ety it s Kty il s Bl iy il Sl
L1t _j_1_L_I_1_L_1 L1t 1 _L_I_1_L_1 Lt AL d_1_L_1
T T T T T T
FAd—t—Fd—4+— |4 - ——+— FAd—t+—Fd—4+— |4 -+ ——+— FAd—t—d—4+ |4 =+ -4 —
I T T T I T T T I T T T I T T T B I T T T I T T T
Fra~ T 1~ T 7"~ T FraA~ T CF 1~ T 7 T Fra- T 1~ T 1" T~ 71
L1l L Jd_L_|—d_L_J_1_L1 L1l L |—d_L__d1_L_ Ll L1l |—d_L__1_L_
e R e R oo R
FA—+—FA—+—|-4—+—1—+—F— FA—+—FA—+—|-4—+——+—F+— FA—+—FA—+—|-4—+—1—+—+-
e [ O O O Y e [ O O O TP o e
T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1
oo NCqyT©poN PO NOqYT ©DOoN oo NCa Y ©ooN

}
Ua
v
[5]
}
Ua
v
[6]
}
Ua
v

Institut fir Mikro- und Nanoelektronische Systeme, E. Crocoll



25

Ubungen zu Elektronische Schaltungen SS 2013

[7]

15 20 25
t/ms —p

10

i ety it s Rl il s Sl iy il Sl i ety it s Henls il s el iy iy Sl i ety it s Rty il s s iy il Sl
L+t |_d_L_1_1_1_1 9 L+t |_d_L_1_1_1_1 O Lt 1L
o ™ o M o e
A=t A4+ |4 = —— 4 — A d 4= - — 4 — At A+ |- ===
[ N T N 1 T T 2] [ N T R | 1 T T 2] 1 T T 1 T T T
F- T I~ T[T T S FO- T I~ T[T T S FO- T I~ T[T T~ T-1r
Ll L Jd_L_|—d_L_J_1_L1 = L1l L L |—d_L__d1_L_ = Ll L1l |—d_L__1_L_
T N T R [ B R T N T [ B T N R [ B
FA—t+—FA—+—4—t+——+—F- FA—t+—FA—+—4—t+——+—F- FA—+—FdA—+— |4 —t+——+—+-
e I I s e T I R Ts ) oo ol
FA~ T C1- T 7" T~ T 1 N FA" T T T T T Ir1 N FA~ T C 1T I T~ T
Ll L4 L1 Ll L4 L1 Lt LA L1 L
T T T T T I T T T B I T T T T I T T T B I T T T B I T T T
FA—t—-FA—t+—-|-4—t+——-+—F- FeA—t—-FA—t+—-|-4—t+—-1—-+—+- FeA—t+—-FA—-t+—-|-4—t+—-1—-+—+-
AN Y S B O O S S T Iy B e r e 1t Lt r_ a1
Y N T B I "T T T Y N T B 1T T N T T B 1" T T
I Ty TN YT [ I [ Ay B I S Ty T YT [ I [ Ay B I T Ty T Y I [ Ay B
[ T T T I T T T T I T T T T O T T I T I T I T T T
FA-t+-F4—-t—-|-t—-t-I—t—-r-1 FA-t+-F4—-t—-|-t—-t-I—t—-r-1 FA-t-FA4—-t+—|-t—t—-I—t—t -
Lt a1 Lt a1 Lt
T 1T T T 1T T T 1T T
A d— 4= — 4 — A d— |4 - — 4 — A d— 4= o4 —
I T T T T I T T T B T Y T T T I T T T B I T T T B I T T R B
Fra- T F - T 7 T Fra- T - T 7"~ T Fra— T - T 7~ T~ T-r
I S I O I A Sy N N Ay B | Lt __1_1L_l Lt __1__l
e o e o e [
A=t —Fd—+ -4 ===+ - ﬁ FAd—t+—Fd—+ -4 ===+ - ﬁ A=+ A=+ -4 =+ ==+ — -
(I O N N I [ I T I I N N [ I R [ O I I I [ I T
FA- T I~ T 7 T FA- T I~ T I Tl FA- T I~ T I T~ Tl
Ll _LJd_L_|—d_L_J_1_L1 Ll L d_L_|—d_L_J_1_L Lt L d_L_|—d_L_a_1_1L1
e e e oo Lo b
FA—+—-FA4—+—-|-4—+—-1—+—F- FA—+—-FA4—+—-|-4—t+—-1—+—+- FA—+—-FA—+—-|-4—+—-1—+—+-
e oL e o Lo o
N I O I O B Y B I [ T R I I N R B (Y B B N T T R N I B [ R |
L1l L Jd_L_|-d_L_J_1_L_1 © L1l L Jd_L_|-d_L_J_1_L_1 © Ll b |—d_ L1
[ T T N I I T T T I I T T T B I T I T
FA—t—-F4—t—-|4—-t—-1—+t—+- FA—t—-Fd4—t—-|4—t—-1—+t—t+- FA—t—-Fd4—-t—-|4—t—-1—+t—t-
Lt a1 Lt a1 L4141
COTT T 1T T COTT T 1T T T T ITT T
b b b A
I T T T T I T T T B T T T T T T Y T T T T Y T T T T T T R
i ety it wten Kl il s Sl iy il Sl i ety wld wten Henlls il s Sl iy il Sl i ety et s Henlls il s el iy il Sl
L1t _j_1_L_I_1_L_1 L1t 1 _L_I_1_L_1 L1
T T T T T T
FAd—t—Fd—4+— |4 - ——+— FAd—t+—Fd—4+— |4 -+ ——+— FAd—t—d—4+ a4 -+ -+ —
I T T T I T T T I T T T I T T T B I T T T B I T I T
Fra~ T 1~ T 7"~ T FraA~ T CF 1~ T 7 T Fra- T CF 1~ T T7- T~ T
L1l L Jd_L_|—d_L_J_1_L1 L1l L |—d_L__d1_L_ Ll L1 |—d_L__d1_L_
e R e R oo T
FA—+—FA—+—|-4—+—1—+—F— FA—+—FA—+—|-4—+——+—F+— FA—+—FA—+—|-4—+—1—+—+—
e [ O O O Y e [ O O O TP o o
T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1 T T T T 1
oo NCqyT©poN PO NOqYT ©DOoN ogrosNCayY©ooN

!
Ug
v
[8]
}
Ug
v
[9]
!
Ua
v

Institut fir Mikro- und Nanoelektronische Systeme, E. Crocoll



26

1kQ, Ry =30kQ,

120
—_—

110

t/ ms

100

9kQ, Rez = 3 kQ, Re

lg ~ 0 YA,

39 kQ, R|32 =20 kQ.

4. Die Transistoren schalten bei einer Basis-Emitter-Spannung Ugg = 0,7 V.

Zur Berechnung soll fir beide Transistoren angenommen werden:

1. Transistor eingeschaltet: Uge = 0,2V .

Ubungen zu Elektronische Schaltungen SS 2013
2. Transistor ausgeschaltet: Ic =0 .

Die Widerstande haben folgende Daten: R¢,

Gegeben ist eine Schaltung nach Bild 16.1.
Rs+

3. Der Basisstrom der Transistoren ist:

Aufgabe 16
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0V wird!

5 kQ. Die Aussteuergrenzen des

1

O
Skizzieren Sie den zeitlichen Verlauf der Ausgangsspannung uy!

denen die Ausgangspannung unter idealen Bedingungen u,

Analysieren Sie die Schaltung nach folgenden Kriterien:
(-12V<us<+12V)

- Art der Rickkopplung
- genaue Bezeichnung der Schaltung
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Gegeben ist die Schaltung nach Bild 17.1 mit einem Operationsverstarker, der als idealisiert

Operationsverstarkers sind + 12 V. Die Durchbruchspannungen der beiden Z-Dioden sind:
17.2 Berechnen Sie die beiden Spannungswerte ue; und ue, der Eingangsspannung, bei

ZD1: Uz= 2,7V, ZDz: Uz= 5,1V
17.3 Am Eingang der Schaltung liegt eine Eingangsspannung u, nach Bild 17.2 an.

angesehen werden soll. Der Widerstand hat den Wert: R

Ubungen zu Elektronische Schaltungen SS 2013
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Bild 17.1
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Bild 17.2

17.4 Skizzieren Sie den Verlauf der Ausgangsspannung u, tber der Eingangsspannung ue !
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